

ПРАЗДНИКИ НАРОДОВ ПОВОЛЖЬЯ

*Т.В. Ирвелина, К. О. Нечаева, Ю.В. Мандрик, 3 курс,
гуманитарный факультет
Научный руководитель – Т.В. Петухова, к.и.н., доцент
Ульяновский государственный технический университет*

Издавна народ любил отдыхать, празднуя. Праздники как традиция пришли к нам из древности и прочно укоренились в нашей жизни.

Сабантуй – это один из наиболее популярных народных праздников в годовом календаре татар, проживающих в Поволжье. В нем сохранены лучшие древнейшие воспитательные традиции волжских булгар и праславян. Дословно на русский язык переводят слово «Сабантуй» как «праздник плуга (сохи)». По неписанным законам и обычаям, в сабантуе поразительное единство в прославлении труда. И еще одна характерная черта в том, что никто из пришедших на сабантуй не должен уйти расстроенным, с обидой.

Иван Купала – это славянский праздник летнего солнцеворота. Парни загодя срубают деревце (березку, вербу, черноклен) высотой в полтора, два человеческих роста. Его устанавливают на месте, выбранном для проведения гуляний (чистое ровное поле, холмик, берег реки, озера). Девушки украшают дерево цветами и цветными лоскутами ткани. Под деревце прилаживают изображение Ярилы - куклу величиной в половину человеческого роста. Обережные травы и венки раздаются всем участникам. После читают любое из известных прославлений Ярилы. Мужчины поднимают «Ярилу», тормошат его, стараясь разбудить. Девушки причитают. Шествие доходит до погребального костра, поверх которого кладут «Ярилу». Костер зажигают и, пока изображение сгорает, Ярилу поминуют, пьют медовый напиток за него, едят яства, говорят о его возрождении по весне. Когда костер прогорит да осядет, начинается выбор суженых. Волхвы с ночи до зари собирают целебную купальскую росу. Срезают волшебные травы. Смельчаки ищут в ночи цвет папоротника. На рассвете праздник заканчивается.

Акатуй – один из самых важных национальных праздников чувашско-го народа. Главными «персонажами» праздника Акатуй являются соха и земля, «повенчавшиеся» во время весенней крестьянской страды. Он посвящен окончанию весенне-полевых работ и продолжается неделю. Приготовившись к празднику, в определенный день созывают родственников и соседей. Каждому из присутствующих подносится кружка пива, раздается по кусочку съестного, изготовленного из зерна и из животных продуктов. Как только раздача заканчивается, руководитель запевает старинную песню «Алран кайми аки-сухи». После завершения песни под руководством старца все совершают моление, обращаясь, по обыкновению, в сторону приоткрытых дверей. После завершения молитвы молодежь начинала гадания на яйцах и палках.

Выводы: 1. Праздники народов Поволжья – праздники труда, в которых сливаются воедино красивые обычаи народа, его песни, пляски, обряды. Люди радовались работе на земле и времени сбора урожая. Не случайно у всех народов есть праздники, посвященные «севу», «плугу», «сохе». Ведь именно земля-матушка дает все самое не обходимое для существования человека. Люди воздают тем самым хвалу природе, хвалу небесам, хвалу земле. Народы посвя-

щают игры и танцы своему нелегкому труду по выращиванию нового урожая или его сбору, то есть они оценивают не только силу природы, но и силы свои, вложенную душу во имя общего блага. Все эти обычаи пошли издревле и продолжают по сей день.

2. Рассматривая праздники народов Поволжья в контексте современности, хочется сказать, что в наше время стерлась та четкая грань, которая определяла празднования строго по этнической принадлежности. Если раньше такой праздник как Сабантуй отмечался исключительно татарским народом Поволжья, то сейчас в праздничных гуляниях принимают участие люди разных национальностей. Они не видят в празднике никакого глубокого смысла, рассматривая Сабантуй как хороший повод собраться с друзьями или родственниками и поучаствовать в развлечениях. И с остальными праздниками Поволжья, к сожалению, происходит то же самое. С течением времени, теряются основные идеи и функции праздников. Изначально подобные празднования устраивались для того, чтобы восхвалить нелегкий труд, орудия, ему помогающие, прославить богов-покровителей. В настоящее время данные мероприятия сохранились лишь как традиция. С сожалением можно заметить, что и особенности процессов празднования сохранились не все. Но все же, остаются люди, которые хранят и соблюдают давнюю культуру. Именно благодаря им до XXI века мы отмечаем такие замечательные праздники как Сабантуй, Иван Купала, Акатуй и многие другие.

3. Своеобразие обрядов и праздников, игравших важнейшее место в жизни татар, сформировалось под воздействием древней исламской религии, политеистических традиций, которые предполагали наличие мелких местных божеств. Основные праздники мусульманина взаимосвязаны и с главными догматами этой религии, которые провозглашают веру в единство и единственность Аллаха: его вечность, справедливость и всемогущество.

Русский народ в основу организации праздника ставит особенность русского менталитета – широту души, гуляя на торжествах всей деревней, тратя до последней копейки деньги. Хозяйки готовили праздничные блюда всегда помногу, про запас, чтобы хватило на внезапно прибывших, но все же желанных гостей.

Для чувашского народа главным всегда оставались родственные связи, когда, празднуя, они собирают всех родственников, не забывая старшее поколение и, конечно же, всегда брали на торжество детей.

Литература:

1. Иванов В.П., Матвеев Г.Б., Егоров Н.И. и др. Культура Чувашского края// Часть I: Учебное пособие. Чебоксары: Чув. кн. Изд-во, 1994. С. 193 – 197.
2. Кадебин Н., Обряды и праздники// Цильнинский вестник. 2004. №1
3. Природа, хозяйство, культура Ульяновской губернии. – Ульяновск, 1927 258 с.
4. Яшина С. Что такое Сабантуй// Ульяновская правда. 1991. 27 июня.